ОСОБЕННОСТИ ОТНОШЕНИЯ МОЛОДЕЖИ К СОВРЕМЕННЫМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКИМ ПРОБЛЕМАМ

Гаджиева М.Э., Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники, г.Томск.

Аннотация: в данной статье рассмотрены особенности отношения молодежи к социально-экологическим проблемам г.Томска. Представлена статистика социально-экологических проблем регионов России. Рассмотрен термин "экологическая культура". Представлены результаты научно-исследовательской работы.

Ключевые слова: молодежь, отношение к экологии, социально-экологические проблемы, экологическая культура.

ESPECIALLY YOUNG PEOPLE TO CONTEMPORARY

SOCIO-ENVIRONMENTAL ISSUES

Gadjiyeva, M.E., Tomsk State University of control systems and Radioelectronics, Tomsk.

Abstract: this article describes features of youth's relationship to socio-environmental issues in Tomsk. Presents statistics on socio-environmental problems of Russian regions. Considered the term "environmental culture". Presents the results of research work.

Keywords: youth, attitude to ecology, socio-environmental problems, ecological culture.

На сегодняшний момент в мире развивается всё больше новых технологий, человечество стремится к инновационным прорывам, но люди забывают от том, что это приводит в упадок окружающую среду. Природа терпит глобальные изменения над собой в пагубную для нее сторону. Если человечество будет продолжать в том же духе, то в скором будущем исправить ошибки, которые были нанесены природе, уже будет невозможно. И чтобы не привести планету к точке не возврата, настало время самому человеку проявить заботу, охрану и бережное отношение к окружающей среде.

Суть большинства экологических проблем кроется, прежде всего, в потребительском отношении человека к природе, непрерывному использованию её ресурсов, а также недостаточно развитая экологическая культура населения. Чтобы начать решать экологические проблемы, необходимо изменить мировоззрение человека, сделать переоценку ценностей и показать иное отношение к окружающей среде - бережное.

По экологическим показателям около 1/4 территории России, где проживает около 70 млн. человек находится в критическом и околокритическом состоянии. Население на этой части страны проживает в плохих экологических условиях, где высокий уровень загрязнения воздуха, плохое качество питьевой воды, огромное

количество несанкционированных свалок и т.д. В первую очередь плохие экологические условия влияют на здоровье человека, могут вызвать осложнения при уже имеющихся хронических заболеваниях. Всё это приводит к сокращению средней продолжительности жизни населения. В рейтинге самых экологически чистых стран на 2018 год Россия занимает лишь 52 место.

Сегодня в современном обществе у молодежи экологическая культура основывается на том, что загрязняя окружающую среду, человек делает её не пригодной для дальнейшего в ней обитания.

Из Федерального Закона «Об экологической культуре» от 10.04.2009г. Экологическая культура рассматривается как часть общечеловеческой культуры, система социальных отношений, общественных и индивидуальных морально-этических норм, взглядов, установок и ценностей, касающихся взаимоотношения человека и природы.

С помощью экологической культуры можно решить 3 проблемы:

- 1. Широкое разъяснение массам о гибельных последствиях загрязнения окружающей среды;
- 2. Стремление к использованию экологического подхода к организации экономики и других сфер жизнедеятельности современного общества;
 - 3. Формирование экологического сознания у населения всей планеты.

В исследовании об особенностях отношения молодежи к современным социально-экологическим проблемам приняло участие 240 человек в возрасте от 14 до 30 лет. Из них 135 человек женского пола и 105 человек мужского пола. В качестве метода исследования было выбрано анкетирование. Анкета содержала 18 вопросов, 2 из которых являлись открытыми, где респонденты могли дать развернутый ответ.

Согласно результатам исследования для молодежи Томска актуальна проблема экологии как мира в целом, так и родного города, они периодически следят за экологической ситуацией, используя такой источник информации как Интернет, при этом молодежь оценивает собственные знания об экологии как недостаточные (3 балла из 5). Но молодежь показывает готовность к усовершенствованию своих экологических знаний и их повышению.

Экологические проблемы, которые выделяет молодежь г. Томска заключаются в следующем: 1)мусор; 2) загрязнение водоемов; 3) загрязнение воздуха; 4)вырубка лесов; 5)истребление/исчезновение редких видов животных и растений (русская выхухоль, сибирская косуля, серый сурок / различные виды полыни, зверобой, разные виды мхов и грибов).



Рис.1- Экологические проблемы г. Томска

При этом уровень экологического состояния г. Томска молодежь оценивает на 3 балла из 5. Это дает повод задуматься над тем, что молодежь не удовлетворена экологией нашего региона. При сохранении современного уровня негативного воздействия и непринятии мер по сокращению накопленного экологического ущерба может привести к дальнейшему обострению экологических проблем.

В данный момент молодежь выполняет такие действия по сбережению окружающей среды как, участвовать в субботниках 14% (111 человек); использовать энергосберегающую технику 13% (106 человек) сдавать макулатуру, металлолом в специализированные пункты приёма 11% (89 человек); экономить воду 11% (91 человек) повышать уровень своих знаний об охране окружающей среды 9% (75 человек); сдавать экологически вредные отходы (батарейки, лампочки, градусники) в специализированные пункты 8% (66 человек).



Рис. 2 – Лично приходилось делать для сбережения окружающей среды

Для решения экологических проблем г. Томска молодежь предложила свои рекомендации. К *конкретным действиям* относятся рекомендации по установке

больше мусорных урн по городу; сортировка мусора; создание предприятий по переработке мусора; частая организация и проведение субботников; открытие специализированных пунктов приёма экологически вредных отходов (макулатуры, батареек, лампочек); усовершенствование фильтрации питьевой воды; очищение водоёмов.

Идейные рекомендации — в первую очередь следить за собой; ответственное и бережное отношение к окружающей среде; внедрять новые технологии в промышленность, позволяющие уменьшать экологические загрязнения; развитие экологического воспитания у детей; прививать уважение к природе; проводить мероприятия по изменению отношения людей к проблемам экологии.

В санкционных рекомендациях молодежь предложила контроль над предприятиями и ужесточение наказаний в случае нарушения экологических норм; система штрафов; ужесточение административной ответственности; более тщательные проверки предприятий; ужесточить работу копаний по уборке, очистке города.

Исходя из результатов исследования, можно сделать следующие выводы. Молодежь осознает ответственность за решение экологических проблем, что каждый человек должен заботиться об улучшение окружающей среды. Большинство молодежи г. Томска считают свой образ жизни экологически-ориентированным, но при этом молодежь оценивает свой уровень экологических знаний ниже среднего. Молодежь готова уменьшать потребление продуктов, вызывающих загрязнение окружающей среды.

В целом отношение молодежи к экологии и современным экологическим проблемам достаточно оптимистичное, на данный момент люди осознают важность данной темы, но пока что не готовы перейти к реальным действия по решению экологических проблем. Молодежь стремится к повышению уровня своих экологических знаний, а значит и к повышению своего уровня экологической культуры, поэтому необходимо разрабатывать и внедрять различные технологии для формирования экологического поведения, культуры и сознания молодежи на всех этапах социализации, чтобы сохранить нашу планету, наш дом.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Об экологической культуре // Проект Федерального закона от 10.04.2009г. № 90060840-3. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=PRJ&n=9544#0136984070 (дата обращения: 29.06.2019).
- 2. Глазачев С.Н., Кашлев С.С. Экологическая культура: сущность, содержание, технологии формирования // Народная асвета. 2005. № 2. С.33 37.

- 3. Елисеева А. В. Экологические проблемы регионов России и их влияние на демографическую ситуацию // Инновационная экономика: материалы II Междунар. науч. конф. (г. Казань, октябрь 2015 г.). Казань: Бук, 2015. С. 112-115.
- 4. Салов Е.И., Салова С.Е. Проблемы окружающей среды и природ. ресурсов. // Винити. Сер. − 2004. № 3. С. 63-74.
- 5. Рейтинг стран по индексу экологической эффективности. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://nonews.co/wp-content/uploads/2016/02/epi2018.pdf (дата обращения: 09.07.2019).